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МОНІТОРИНГ ФІТОСАНІТАРНОГО СТАНУ 
НАСАДЖЕНЬ ОГІРКА В ЗАКРИТОМУ ҐРУНТІ 
ТА ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПОПЕЛИЦІ 
БАШТАННОЇ (APHIS GOSSYPII GLOVER) 

Мета. Проведення моніторингу фітосанітарного стану посівів огір-
ка в умовах закритого ґрунту, визначення видового складу домінуючих 
шкідників, виявлення періоду появи та розвитку попелиці баштанної 
(Aphis gossypii Glov.), оцінка щільності її популяції. Методи. Польовий — 
моніторинг виявлення і вивчення сезонної динаміки чисельності шкі-
диків, маршрутні обстеження огірка. Досліди проводили в лабораторії 
мікробіологічного захисту рослин Інституту захисту рослин НААН та 
приватних плівкових теплицях (Київська обл., Броварський р-н). Засто-
совано сорти іноземної та української селекцій — Родничок F1, Кураж 
F1, Еколь F1. Для вивчення розвитку та динаміки чисельності попелиці 
баштанної на огірку в закритому ґрунті систематично проводили спо-
стереження та обліки її чисельності. Результати. При проведенні моні-
торингу на рослинах огірка у закритому ґрунті (2023—2025 рр.) вста-
новлено, що культуру впродовж вегетаційного періоду (весняно-літня 
культурозміна) заселяли: попелиця баштанна (Aphis gossypii Glov.), па-
вутинний кліщ (Tetranychidae), трипси (Thrips), паросткова муха (Delia 
platura Mg.) та багатоїдні шкідники. У роки досліджень домінували по-
пелиця баштанна (Aphis gossypii Glov.), частка якої сягала 40,3—48,3%, 
і павутинний кліщ (Tetranychidae)  — 38,5%. Спостерігалась заселе-
ність рослин трипсами, серед яких домінував тютюновий (Thrips tabaci 
Lind) — 10%; паростковою мухою (Delia platura Mg.) — 0,2—0,3% та ін-
шими поліфагами — 2,7%. Встановлено, що виліт крилатих розселюва-
чок з місць зимівлі розпочався на початку квітня, а масове відроджен-
ня личинок — на початку третьої декади квітня. Щільність популяції 
попелиці баштанної зростала впродовж вегетаційного періоду огірка. 
Максимальна її чисельність становила 37 екз./рослину. Висновки. Про-
ведений моніторинг фітофагів на огірку в умовах закритого ґрунту по-
казав, що домінуючим видом є попелиця баштанна (Aphis gossypii Glov.), 
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яка формує найвищу щільність популяції серед інших видів. Встанов-
лення періоду її вильоту з місць зимівлі, початку заселення рослин та 
динаміки щільності популяції дозволяє своєчасно прогнозувати появу 
шкідника і визначати оптимальні строки проведення профілактичних 
та захисних заходів. Отримані результати мають практичне значення 
для розроблення системи інтегрованого захисту овочевих культур у 
закритому ґрунті. Вони забезпечують наукове обґрунтування регулю-
вання чисельності попелиці з урахуванням біотичних та абіотичних 
факторів, сприяють зниженню пестицидного навантаження, підвищен-
ню ефективності біологічного контролю і стабілізації фітосанітарного 
стану тепличних агроценозів.

моніторинг; фітосанітарний стан; попелиця баштанна; огірок; 
закритий ґрунт

Сучасне овочівництво закритого ґрунту є однією із провідних і 
перспективних галузей агропромислового виробництва України, яке 
передбачає збільшення площ та впровадження нових технологій, по­
кращення якості та зниження затрат на виробництво, збільшення 
урожайності та забезпечення населення овочевою продукцією впро­
довж року. 

Серед овочів, вирощуваних у закритому ґрунті, огірок (Cucumis 
sativus L.) є однією з основних культур, як у світі, так і в Україні. Теп­
личне господарство розвивається в країнах з різними кліматичними 
умовами. Площі закритого ґрунту в Україні у 2022—2023 рр. збільши­
лися і становили 4,65 тис. га, що на 179 га більше ніж 25 років назад. 
За даними Держстату в структурі виробництва овочів у закритому 
ґрунті, площі під культурою огірка становлять — 41,0—50,0% [1, 2]. 
У світі в 2023—2025 рр. вони сягали до 2,2 млн га. Світовими ви­
робниками огірка закритого ґрунту є: Китай, Туреччина, Індія, Іран, 
Японія, Іспанія, Мексика, Нідерланди, Канада, Польща [3—7].

Отримання високих урожаїв значною мірою залежить від фітоса­
нітарного стану посівів і визначається комплексом шкідників, серед 
яких провідне місце займають попелиці, зокрема баштанна, біло­
крилка теплична (Trialeurodes vaporariorum), кліщі (Tetranychus urticae), 
трипси (Thrips tabaci) та інші шкідники [8]. 

Попелиця баштанна (Aphis gossypii Glov.) є одним із найпоширені­
ших і найшкідливіших шкідником у закритому ґрунті, вона спричиняє 
втрату врожаю огірка до 30—50% [9]. Aphis gossypii Glov. — широкий 
поліфаг, що пошкоджує майже всі овочеві культури, висмоктує сік 
із молодих рослин, викликає деформацію листя та є переносником 
вірусних захворювань. За даними вчених університету Флориди та 
вчених Ганноверського університету імені Готфріда Вільгельма Лейб­
ніца, попелиця баштанна шкодить більше як двадцяти сільськогоспо­
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дарським культурам [10, 11]. За даними вчених Індії — шкодить рос­
линам, що належать до 569 видів із 103 родин [12]. За дослідженнями 
вчених Європи (Нідерланди, Німеччина) Aphis gossypii є найпошире­
нішим шкідником серед комплексу шкідників на огірках у закритому 
ґрунті. У дослідженнях вчених Туреччинни Aphis gossypii становить 
60,8% загальної кількості шкідників [13, 14]. Вивчення особливостей 
розвитку попелиці баштанної дасть змогу вчасно розробити та засто­
сувати захисні заходи на огірках в закритому ґрунті.

Мета роботи. Проведення моніторингу та визначення фітоса­
нітарного стану насаджень огірка в умовах закритого ґрунту, вста­
новлення видового складу домінуючих шкідників, зокрема попелиці 
баштанної (Aphis gossypii Glov.), вивчення її біологічних особливостей 
та визначення щільності заселення вегетуючих рослин відповідно до 
фаз розвитку. 

Методика. Дослідження проводили у 2023—2025 рр. в лабораторії 
мікробіологічного методу захисту рослин Інституту захисту рослин 
НААН та приватних плівкових теплицях Київської області, Бровар­
ського району в умовах контрольованого мікроклімату. Для встанов­
лення видового складу домінуючих шкідників на огірку в закритому 
ґрунті, вивчення динаміки розвитку попелиці баштанної та щільності 
заселення нею рослин відповідно до фаз розвитку культури прово­
дили спостереження впродовж вегетаційного періоду (весняно-літня 
культурозміна) згідно із загальноприйнятими методиками. Досліди 
закладали на сортах іноземної та української селекцій — Родничок 
F1, Кураж F1, Еколь F1. 

Результати досліджень та обговорення. Видовий склад шкідників в 
умовах теплиці формується під впливом комплексу біотичних (взаємо­
дія між шкідником і рослиною-господарем, природними ворогами) і 
абіотичних факторів (температура, вологість повітря, освітлення, цир­
куляція повітря), які визначають умови розвитку, розмноження та ви­
живання. Оптимальною для розвитку більшості тепличних шкідників 
огірка була темпера 16—27°C та відносна вологість 50—85% [13—17]. 

У період моніторингу фітосанітарного стану огірків у закрито­
му ґрунті найбільш поширеною упродовж вегетаційного періоду була 
попелиця баштанна (Aphis gossypii Glov.). Її чисельність становила 
40,3—48,3%, а ступінь заселеності — 4—5 балів. Ці показники свід­
чать про сприятливі умови (температура та вологість) для її розви­
тку. Чисельність павутинного кліща (Tetranychus urticae), яка стано­
вила 35,7—40,0%, і ступінь заселеності 2—3 бали варіюють залежно 
від мікрокліматичних умов теплиці. Трипси, переважно тютюновий 
(Thrips tabaci), які впливали на фотосинтез рослин, мали чисельність 
10%. Чисельність паросткової мухи (Delia platura Mg.) була низькою 
(0,2—0,3%), але личинки її можуть пошкоджувати кореневу систему 
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молодих рослин, що призводить до їхньої загибелі. Інші поліфаги 
Polyphagous, які можуть пошкоджувати огірок, були визначені в не­
значній кількості і становили лише 2,7% (рис. 1).

Рис. 1. Видовий склад шкідників огірка у закритому ґрунті 
(Київська обл., Броварський р-н, плівкова теплиця,  

весняно-літня культурозміна 2023—2025 рр.)

У закритому ґрунті попелиця розвивається партеногенетично, 
утворюючи безкрилі і крилаті особини, які заселяють нижню сторону 
листків. Крилаті особини забезпечують розселення колоній по всій 
теплиці. Зимують живородні самиці. При підвищенні температури до 
18—20°C починається активність крилатих самиць, які перезимували 
і заселяють молоді рослини. Тривалість одного поколінняї за темпе­
ратури 24—27°C та відносної вологоті 70—75% становить 7—9 діб, а 
плодючість однієї самиці може перевищувати 80 личинок. Впродовж 
сезону в теплицях може формуватися 18—22 поколінь [18].

За результатами проведених досліджень Aphis gossypii була вияв­
лена на всіх гібридах огірка. Її розвиток у 2023—2025 рр. розпочався 
з появи крилатих самиць-розселювачок, виліт яких з місць зимівлі 
відбувався у першій декаді квітня. Після заселення молодих рослин 
огірка спостерігалося поступове відродження личинок, що розпоча­
лося в другій половині квітня, а масове відродження — у другій — на 
початку третьої декади квітня. На цей період припадало формування 
перших колоній на нижніх листках, що збігалося з активним ростом 
і створенням сприятливих мікрокліматичних умов у теплиці (темпе­
ратура 24—28°С, вологість 70—75) (табл. 1).

Щільність популяції попелиці баштанної, за даними дослідників з 
різних країн, варіює залежно від температури, вологості, сорту, стадії 
розвитку культури, щільності посадки рослин на одиницю площі, від­
сутності природних ворогів та інших факторів. 
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Температура і вологість є провідними факторами, які впливають 
на розвиток, виживання та плодючість попелиці. Аналіз сучасних до­
сліджень показав кореляцію між чисельністю попелиці баштанної, се­
редньодобовою температурою в межах 22—30°С та вологістю 70—75%. 
За температури понад 30°С спостерігається зниження плодючості та 
пригнічення розвитку личинок, а за температур нижче 18°С розвиток 
попелиці різко сповільнюється. Надто сухе повітря або конденсацій­
на волога також негативно впливають на личинок і дорослих комах 
[18, 19]. За даними дослідників [20], щільність популяції попелиці 
баштанної варіює в діапазоні 15—35 екз./росл., залежно від регіону, 
фази розвитку культури і при температурі 22—30°C та відносній во­
логості 65—80%. Вчені Єгипту максимальну чисельність Aphis gossypii 
25—40 екз./росл. визначали при температурі 16.76—26.37°C та воло­
гості 49,75—84,29% [21]. За сприятливих умов і відсутності захисних 
заходів максимальна чисельність становила 58,6 екз./дюйм2 листка 
[22, 23]. Науковці Китаю та Франції стверджують, що температури 
32—35°C несприятливо впливають на виживання та плодючість по­
пелиці [24]. У теплицях Іспанії застосування біологічного контролю 
знижує чисельність попелиці до 15—20 екз./росл. [25].

Проведеними дослідженнями встановлено динаміку поступово­
го зростання щільності популяції Aphis gossypii упродовж онтогенезу 
огірка за температури 20—25°С, та вологості 70—80%. За таких умов 
середня щільність популяції у фазі бутонізації збільшилася в 2 рази 
(17 екз./ росл.) а у фазі цвітіння майже в 3 рази (23 екз./росл.) по­
рівняно з фазою 6—9 справжніх листків (8 екз./росл.). У період ма­
сового плодоношення кількість попелиці баштанної збільшилася до 
32 екз./ росл. Максимальна чисельність спостерігалася наприкінці ве­
гетації і становила 37 екз./росл. (табл. 2). Впродовж вегетації культури 
огірка було сформовано 15 поколінь. 

Послідовне зростання чисельності попелиці впродовж вегетацій­
ного періоду пов’язане з оптимальними умовами середовища, наявніс­

Розвиток фітофага
Дати в роки досліджень

2023 2024 2025

Виліт крилатих розселювачок  
із місць зимівлі 03.04—06.04 07.04—10.04 05.04—08.04

Початок заселення рослин 05.04—08.04 08.04—12.04 09.04—13.04

Початок відродження личинок 11.04—14.04 16.04—20.04 17.04—21.04

Масове відродження личинок 14.04—17.04 18.04—21.04 20.04—23.04

1. Розвиток попелиці баштанної на посівах огірків у закритому ґрунті  
(Київська обл., Броварський р-н, плівкова теплиця,  

весняно-літня культурозміна, 2023—2025 рр.)
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тю молодих рослин і високою плодючістю Aphis gossypii. Формування 
щільних колоній у другій половині вегетації призводило до значного 
висмоктування клітинного соку, деформації листкової пластинки та 
зниження фотосинтетичної активності рослин.

ВИСНОВКИ
Попелиця баштанна (Aphis gossypii Glov.) є домінуючим шкідником 

на огірках у закритому ґрунті (48,3%). Це вимагає особливої уваги 
під час планування заходів з фітосанітарного контролю. Необхідною 
умовою є врахування мікрокліматичних умови теплиці, що значною 
мірою впливає на чисельність та активність шкідників.

Проведення моніторингу дозволить запобігти спалахам чисель­
ності попелиці баштанної, вивчити її розвиток, щільність заселення і 
розробити захисні заходи для збереження урожаю.

Фінансування. Дослідження проводили в рамках ПНД 24 «Фі­
тосанітарна безпека, захист і карантин рослин» (Захист рослин) 
ДР № 0121U000091.
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Monitoring of the phytosanitary condition of cucumber plantings under 
greenhouse conditions and features of the development of the Melon Aphid  
(Aphis gossypii Glover)

Goal. To monitor the phytosanitary condition of cucumber crops under 
greenhouse conditions, identify the species composition of dominant pests, 
determine the period of emergence and development of the melon aphid 
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(Aphis gossypii Glov.), and assess its population density. Methods. The field 
method included monitoring to detect and study the seasonal dynamics of 
pest populations, as well as route inspections of cucumber crops. The research 
was conducted at the Laboratory of Microbiological Plant Protection of the 
Institute of Plant Protection of the National Academy of Agrarian Sciences 
of Ukraine (NAAS) and in private film greenhouses (Kyiv region, Brovary 
district). Cucumber hybrids of both foreign and Ukrainian selection were 
used  — Rodnychok F1, Kurazh F1, and Ekol F1. To study the development 
and population dynamics of the melon aphid on cucumbers under greenhouse 
conditions, systematic observations and counts of its population density were 
carried out. Results. During the monitoring of cucumber plants in green-
houses in 2023—2025, it was found that throughout the vegetation period 
(spring–summer crop rotation), the crops were infested by the melon aphid 
(Aphis gossypii Glov.), spider mite (Tetranychidae), thrips (Thrips spp.), seed-
corn maggot (Delia platura Mg.), and several polyphagous pests. Throughout 
the study years, the dominant pest species was the melon aphid (Aphis gossypii 
Glov.), accounting for 40.3—48.3% of the total pest complex. The spider mite 
(Tetranychidae) made up 38.5%. Cucumber plants were also infested by thrips, 
predominantly the tobacco thrips (Thrips tabaci Lind.) — 10%; seedcorn mag-
got (Delia platura Mg.) — 0.2—0.3%; and other polyphagous pests — 2.7%. It 
was determined that the flight of winged aphid migrants from overwintering 
sites began in early April, with mass larval hatching occurring at the beginning 
of the third ten-day period of April. The population density of the melon aphid 
increased throughout the cucumber vegetation period, reaching a maximum 
of 37 individuals per plant. Conclusions. The conducted monitoring of phy-
tophagous pests on cucumbers under greenhouse conditions showed that the 
dominant species is the melon aphid (Aphis gossypii Glov.), which forms the 
highest population density among other species. Determining the period of its 
flight from overwintering sites, the beginning of plant colonization, and the 
dynamics of population density makes it possible to timely predict pest emer-
gence and determine optimal periods for preventive and protective measures. 
The obtained results have practical significance for the development of an inte-
grated pest management (IPM) system for vegetable crops under greenhouse 
conditions. They provide a scientific basis for regulating aphid populations 
considering biotic and abiotic factors, contributing to reduced pesticide load, 
enhanced biological control efficiency, and stabilization of the phytosanitary 
condition of greenhouse agrocenoses.

monitoring; phytosanitary condition; melon aphid; cucumber; protected 
cultivation
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